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Василь МИЩАНИН

ВТРАЧЕНІ ДОКУМЕНТИ ДЕРЖАВНОГО
АРХІВУ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ З 

ПИТАННЯ РАДЯНІЗАЦІЇ ЗАКАРПАТТЯ 
1946-1950 рр. 

 Джерельний матеріал з фондів ДАЗО з проблеми радянізації 
Закарпаття перших повоєнних років можна згрупувати за тема-
тичним принципом. У цьому контексті чіткіше простежуються 
основні напрями і механізми реалізації партійно-радянської 
політики, спрямованої якнайшвидше скоріше влиття Закар-
паття до складу Радянського Союзу. 

Аналіз загального масиву архівних документів засвідчує, що 
майже в кожному із фондів ДАЗО містяться наступні тематичні 
блоки матеріалів щодо механізмів формування і реалізації 
політики радянізації краю в 1946-1950 рр.

По-перше, документи центральних і республіканських 
партійно-радянських органів, які визначали і директивно 
встановлювали головні завдання партійно-державної політики 
в СРСР, Україні та в розрізі регіонів, в т. ч. Закарпатті. Напри-
клад, у фонді П-1 окремими справами виділено постанови і 
директивні листи ЦК КП(б)У і Ради Міністрів України з різних 
питань соціалістичного будівництва. Відповідно, в якості зво-
ротного зв’язку тут же містяться інформації Закарпатського об-
кому партії до центральних партійних органів про виконання 
їх рішень. 

По-друге, директивні матеріали обласних партійних і дер-
жавних органів районним (окружним) партійним і виконавчим 
комітетам з цих питань та інформації з місць про виконання 
директив.

Крім цього, ще одне тематичне групування наявних архівних 
матеріалів можна здійснити за видами і напрямами партійно-
політичної роботи:

1) документи з економічної політики та аграрно-виробничих 
питань;

2) ідеологічна і агітаційно-пропагандистська робота;
3) організаційно-партійна і кадрова робота.
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Як бачимо, навіть з характеристики невеликої кількості фондів 
ДАЗО, перерахованих вище, джерельна база вивчення проблем 
повоєнної аграрної політики на Закарпатті може бути набагато 
ширшою. Тому самообмеження досліджень з історії закарпатсь-
кого села другої половини 1940-1950-х рр. тільки узагальнени-
ми фондами П-1 і Р-195 не має логіки і об’єктивних підстав, але 
може бути суб’єктивно пояснене, по-перше, тим, що значна ча-
стина опублікованих робіт з історії повоєнного закарпатського 
села побудована за наперед заданою дослідником або запозиче-
ною десь схемою, і документальний матеріал використовується 
лише для ілюстрації надуманих інтелектуальних конструкцій 
автора. А найпростіше знайти узагальнюючі аргументи для уже 
попередньо сформульованих висновків можна в узагальнюю-
чих фондах регіональної партійної та державної влади. Це не 
потребує додаткових зусиль і тривалого часу для співставлення 
і критичного аналізу документальних джерел. Хоча кожно-
му неупередженому досліднику добре відома характерна для 
радянської доби закономірність ретушування або «покращен-
ня» документів у ході руху їх знизу вверх по щаблях партійно-
бюрократичної структури. Головним для партійних і госпо-
дарських функціонерів було вчасно відрапортувати вищому за 
рангом парторгану навіть за рахунок приписок. А роздування 
даних про ріст промислового і сільськогосподарського вироб-
ництва взагалі було хронічною хворобою радянської систе-
ми. Про це свідчить просте порівняння початкових – з місць і 
кінцевих – на рівні області статистичних даних, які містяться в 
архівних документах. 

По-друге, вивченням проблеми закарпатського села періоду 
перших повоєнних років займаються переважно одні й ті 
ж вчені, які спеціалізувалися на темі і в радянські роки. Тоді 
навіть «вірних ленінців» лише дозовано допускали знайомити-
ся із документальним матеріалом, який зберігався в обласно-
му партійному архіві. Та й самі вони не завжди і бажали знати, 
що тут, крім документів обкому компартії, містяться матеріали 
всіх первинних партійних організацій. Тільки компартія мала 
монополію на історичну правду і істину. Її функціонери визна-
чали, що саме з наявних архівних матеріалів можуть вивчати 
вчені. Ті, у свою чергу, випадково знайшовши документи з фак-
тами, які не вписувалися в русло офіційної концепції, напри-
клад, про опір населення Закарпаття політиці колективізації, 
лише занотовували їх для себе. Зараз же є змога оприлюдни-
ти такі матеріали. І подеколи «гарячі» факти публікуються 
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дослідниками зі старого багажу – без звірки із теперішнім гру-
пуванням фондів, описів і справ у ДАЗО. 

Наша тривала робота над документами обласного архіву 
показала1,2,3,4, що досить вагома частина документальних 
матеріалів за досліджуваний період значиться «вибулими». Чи-
мало із них безпосередньо стосується різних аспектів політики 
радянізації Закарпаття 1946-1950 рр. Аналіз описів – списків 
справ засвідчує, що в ДАЗО впродовж 1970-1991 рр. було 
здійснено, принаймні, три рази ретельний перегляд і вилучен-
ня матеріалів. 

Перший – у 1973 р., коли із партійних фондів відібрали 
«малозначимі» матеріали і відправили як макулатуру на пере-
робку, хоча будь-який архівний документ – важливий з погляду 
історичної пам’яті і його знищення є щонайменш варварством. 
Не можемо аргументовано стверджувати, але гадаємо, що таке 
вилучення було пов’язано насамперед із створенням з почат-
ку 70-х рр. культу Л.І. Брежнєва, який «ощасливив» Закарпаття 
своєю присутністю в 1944 р. Небажані документальні свідчення 
про генсека навряд чи могли залишатися в архіві. 

Другий – на початку жовтня 1990 р., коли цілеспрямовано 
вилучався весь матеріал, що стосувався взаємодії партійних 
і репресивних органів, персональних справ керівних держав-
них і партійних кадрів, тощо. Безумовно, він знищений і зник 
безповоротно. Уваги заслуговує дата цієї «ревізії» – жовтень             
1990 р. Тобто, ще майже за рік до розпаду СРСР, заборони КПРС і 
КПУ (після серпневого 1991 р. путчу «ГКЧП») та усамостійнення 
України. В цей час загострилася політична боротьба у Верховній 
Раді між прибічниками курсу на підписання нового союзно-
го договору та народно-демократичною опозицією. 1 жовтня 
1990 р. почався політичний страйк у низці регіонів України. 2 
жовтня 1990 р. в Києві почалося голодування студентів, деякі 
вимоги яких напряму стосувалися комуністичної партії: пе-
ревибори до Верховної Ради на партійній основі, відмова від 
підписання нового союзного договору, націоналізація майна 
КПРС і ВЛКСМ на території України. В таких умовах уже тоді 
«заміталися хвости», і комуністичний режим усвідомлено зни-
щував документальні свідчення про свою незаконну і караль-
ну діяльність та компрометуючий компартійну номенклатуру 
матеріал, в тому числі й за період 40-50-х р. ХХ ст. 

Але найцікавіше, що третє з відомих нам вилучень архівних 
матеріалів із фондів ДАЗО відбулося 16 серпня 1991 р. – всьо-
го за три (!) дні до путчу ГКЧП 19-21 серпня 1991 р. Просто 
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так співпасти акція чистки архіву з путчем навряд чи могла. 
Видається, що творці та виконавці путчу самі наперед не вірили 
у можливість реанімації компартійної диктатури, вважали ви-
ступ приреченим і готувалися до найгіршого. В ході серпневого 
1991 р. вилучення і знищення архівних матеріалів підчищено 
було навіть фонди районних комуністичних комітетів, напри-
клад, Мукачівського5,6. Всі ми знаємо і той факт, що потрапити 
працювати в державний чи, тим паче, партійний архів про-
стому смертному було неможливо. До роботи в архівах, крім 
партійних працівників, мали обмежений доступ і науковці. 
Що можна говорити про об’єктивність їх творінь, особливо що 
стосувалося радянського періоду, коли допуску до головних 
документів вони не мали. Та й писати слід було за заданим 
алгоритмом.  Так, під грифом «в читальний зал не видавати» 
знаходилась майже вся протокольна частина: із 114 засідань 
бюро обкому 1946 р.  в читальний зал не видавалося 66 справ. 
Це ж стосувалося і деяких матеріалів до протоколів, зокрема 
«довідки-суб’єктивки», а також стенограми протоколів облас-
них партійних активів7,8. Подібна ситуація стосувалась і наступ-
них років. Обмеження стосувалось 52 протоколів засідань бюро 
обкому КП(б)У 1947 р., 32 протоколів 1948 р., 46 протоколів 
1949 р., а також протоколи пленумів обкому партії та обласних 
партконференцій9,10,11,12,13,14,15. Засекреченими виявилися навіть 
звіти про роботу обкому за 1946 р.16,17

У 1990 р. найбільшу чистку документів було зроблено у Фонді 
П-1, насамперед в матеріалах таємної частини особливого секто-
ру обкому партії. З цієї збірки методично – рік за роком вилуча-
лися матеріали про діяльність комуністів на Закарпатті в перші 
повоєнні роки. Відповідно до актів №2 від 08.10.1990 та №3 від 
10.10.1990 в першу чергу вилучалися документи, які стосува-
лися діяльності радянської каральної системи щодо прибор-
кання українського національно-визвольного руху18,19,20,21,22,23, 
селянських виступів, колгоспного будівництва24, 25,26 та інших 
фактів відкритого прояву невдоволення населенням Закарпат-
тя комуністичним режимом27. Вилучили також матеріали про 
діяльність влади у сфері релігії, зокрема інформації, доповідні 
записки органам МГБ про антирадянську діяльність деяких 
священників, звіт уповноваженого Ради у справах релігійних 
культів при Раді Міністрів СРСР по Закарпатській області об-
кому КП(б)У28,29,30,31. «Замітали сліди» комуністи і в тих справах, 
які стосувалися роботи з інтелігенцією, зокрема у щойно ство-
реному Ужгородському державному університеті32 та особами, 
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які «скомпрометувалися» в часи війни33, а також доповідні запи-
ски, інформаційні повідомлення управлінь МГБ, МВД, облпро-
куратури про оптацію із області громадян чеської, словацької, 
угорської національності34. Згадані документи містилися у 
двох відділах – Особливий сектор (секретна частина та сектор 
партійної інформації) і відділі пропаганди і агітації. 

Проте не оминула чистка й інші відділи і сектори – сектор 
партійної інформації35, відділ адміністративних органів36,37,38, 
навіть відділ сільського господарства39. Що стосується остан-
нього, то з нього вилучалися листи колгоспників, селян-
одноосібників з питань колективізації сільського господарства. 
І взагалі, комуністи знищили майже всі листи із зверненнями 
і скаргами громадян на представників партійної і радянської 
влади40,41,42. За нашими підрахунками лише за 1947 р. знище-
но 10 справ подібного змісту загальним обсягом понад чотири 
тисячі аркушів. 

Зазнав серйозної чистки і військовий відділ. Були вивезені 
справи, які стосувалися військово-оборонних питань і представ-
ляли на той час державну таємницю43,44,45,46. Але разом з ними 
нищились і ті, які могли у негативному плані показати перебу-
вання Червоної армії в краї у перші повоєнні роки, зокрема, що 
стосувалося взаємовідносин військовослужбовців з місцевим 
населенням, питання дезертирства закарпатських учнів із 
ремісничих училищ Донбасу, призовах у школи ФЗН, Радянську 
армію, діяльності винищувальних батальйонів47,48,49,50,51,52.

Загалом, за нашими підрахунками, лише із фонду П-1 Дер-
жавного архіву Закарпатської області було вилучено 83 спра-
ви із 1457 за період 1946-1950 рр. Чи є можливість відновлення 
втраченої інформації? Так, Є. Вилучення відбувалося досить 
поспішно (із 8 по 10 жовтня 1990 р.), а тому деякі справи просто 
не замітили. Як приклад можемо назвати справу, яка судячи із 
опису, збереглася – «Справки инструкторов отдела горкомов и 
окружкомов КП(б)У, органов МГБ и МВД о бандпроявлениях, 
политическом настроении населения, нарушениях социали-
стической законности, компрматериалов на отдельных ком-
мунистов»53. Також більше «таємної» інформації можна взяти 
з інших фондів, яким організатори чистки архіву приділили 
менше уваги.

Таким чином, радянська комуністична система свідомо 
звужувала джерельно-архівну базу вивчення історичного 
минулого Закарпаття. Однак повністю нівелювати докумен-
тальну історичну спадщину не змогла. Тому у фондах ДАЗО 
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містяться ще важливі неопубліковані документи, в тому числі 
з радянізації краю другої половини 1940-х рр. Це ще раз 
підтверджує необхідність вивчення документальної бази ДАЗО 
з метою написання об’єктивної історії краю. 
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